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摘要：从初涉水患意识到兴修水利的重要性，到学习钻研水利的理论技术，再到将水利融入经济民生，最终在保护生态的前提下发展经济，实业家张謇不断形成完善着其水利经济思想。基于其丰富的水利实践基础，张謇开创了我国水利经济思想之先河，是我国近代水利经济思想的先驱者。从士大夫到实业家，他不仅完成了自身的角色转变，而且实现了实业救国的抱负。在新时代背景下，张謇水利经济思想中的民生意识、生态保护意识仍熠熠生辉，当代水利经济发展应在继承和创新的基础上，坚持以水利经济增进民生福祉，为推动经济发展作出贡献。
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作为我国近代水利大家的张謇，其一生致力于水利事业，治理江淮黄河流域，创办各类水利学校，培养了大批水利人才。在丰富水利实践的基础上，张謇逐渐形成了独特的水利经济思想，以水利带动区域经济，推动民生发展，保护自然生态。在新时代背景下，水利经济发展面临新的挑战，如何以水利带动经济长远发展，同时更好地保护自然，从而增进民生福祉，是每个水利人必修的课题。因此，有必要对张謇的水利经济思想形成进行深入研究，在继承其思想的基础上创新创造，一方面有助于发扬光大张謇精神，另一方面也能够推动当下水利经济的新发展，以此作为保障和促进民生的重要举措。
1 初涉水患，意识到兴修水利的重要性
张謇水利思想形成的萌芽源自于多次水患灾害，从那时起他便开始意识到兴修水利的重要性，认为这关乎百姓生活和国家发展大业，开始将水利和经济发展联系起来。

1874年，张謇在乡试多次未中的情况下，开始了他的幕僚生涯。事任江宁发审局负责人的孙云锦十分赏识张謇，极力邀请他出任发审局的书记一职，而后张謇便随着孙云锦一道前往淮安地区勘查，处理局内多项事务工作，初次接触到了水利方面的问题[1]。当时的黄河已经进行过了改道处理，夺淮历史也早已结束，但由于水利年久失修，淮河尾闾流域存在不通畅的现象，导致整个江苏苏北地区灾害连年。张謇在走访过程中亲眼目睹到淮河失修带给当地百姓的苦难，民生凋敝颠沛流离的惨状令他揪心，于是发出“怦怦心动，以为淮不治，江北无宁日”的感叹。自此之后，张謇便积极关注水利修缮治理问题，主动研读起关于淮河治理的相关书籍，从清朝道光年间冯道立所著的《淮扬水利图说》、同治年间丁显所著的《请复淮水故道图说》及明朝潘季驯所作的《河防一览》等水利著作中，深入了解研究淮河的历史和现状，立下疏导和治理淮河的决心[2]。 

1887年，孙云锦被派往河南开封担任知府，张謇再次被聘为书记，一道前往开封。当时正是八月，黄河在郑州决口，淮河流域再次受到黄河泛滥之灾。洪水泛滥导致村庄被淹没、家畜被洪水冲走、百姓死伤无数的凄惨景象令张謇心痛不已，其将所见所闻详细记录于《郑州决口记》并上报给孙云锦，提出水患必须根治才能振兴实业，发展经济[3]。孙云锦将张謇的想法汇报给时任河南巡抚的倪文蔚，而后其命张謇规划治理黄淮工程，代拟《疏塞大纲》。张謇反复钻研水利治理相关书籍材料，五次上书倪文蔚，提出疏塞并举、恢复禹道的治理方针[4]， 意在让黄河之水分成数道从山东入海。张謇的想法与国外工程师勘测后提出的主张也基本一致[5]。但可惜的是，受限于当时的技术条件，张謇提出的根治方案无法实现，没能被巡抚采纳。无奈之下，张謇无奈只得回到家乡，沿途经过水患地区再次目睹民生惨状，更加坚定了要投入水利事业，发展水利经济的决心。

1894年，张謇参加了朝廷组织的恩科考试，在对河渠策问一项中，他详细阐述了兴修水利的重要性，提出“夫天下之水，随在有利害，必害去而利乃兴”的主张[6]。在长达20年的幕僚生涯中，张謇四方游走，亲眼目睹了当时国家的凋敝和民生之艰难，亲身经历了水患带给百姓们的巨大痛楚，意识到兴修水利、发展水利经济的重要性。可以说，正是因为对水患灾难的深刻认识，使得张謇意识到兴修水利的重要性，水利关乎经济发展，而经济又直接影响着民生，发展水利经济是重中之重。幕僚时期张謇的水利经济思想开始萌芽，也是他一生与水利事业结下不解之缘的开始。
2 学习钻研，研究水利理论和测量技术
在下定决心投入水利事业后，张謇便开始了深度的学习研究，通过大量的阅读和实践探索水利方面的理论知识，积累了丰富的经验，其水利经济思想在这一时期由表层进入内里，思想观念进一步成熟。

1894年，清光绪开设的恩科一试，张謇荣获状元，可不久家中传来父亲亡故的噩耗，不得已南归奔丧。期间，丧权辱国的《马关条约》被签订，张謇深感士大夫的社会责任感之重，开始下海经商，创办大生纱厂实业救国。这时的张謇一边操办实业，一边也心系水利。他认为水利经济与实业救国是息息相关的，只有修缮水利才能促进经济发展，从而为实业救国创造稳定的保障。张謇多次上书朝廷，提出“三分入海，七分入江”的规划主张，为治理黄河和疏导淮河献计献策[7]。在不断的学习研读的过程中，张謇逐渐认识到科学技术的重要性，大力引进西方先进的测量测绘技术，运用到河道治理中去。

1906年，张謇上书两江总督，提议设立导淮总局，为治理淮河做出了详细规划[8]。 他在《复淮浚河标本兼治议》中提到，治理淮河的第一要务便是测量，为保障淮河长久稳定，“须测量徐、海、淮、扬及凤、颖、亳、泗数十州地方之面积”，统计这些区域常年雨水总量，通过测量技术绘制黄河、淮河、洪泽湖等流域的河床深度，探究分渠道引入海中的治理方法。在张謇的努力下，导淮局如期设立，但他的测量计划却因无法实施而遭到了否定。所幸的是，1909年张謇被选为江苏省谘议局议长，为了实现导淮意愿，张謇于同年筹款开设江淮水利公司，后经改组成为江淮水利测量局。在此期间，他极力引进西方先进的测量仪器和方法，开始对泗州、淮州等地的地势、雨量、河道流向、水位进行测量，涉及区域极为广泛。张謇对于水利测量技术的运用，是前无古人的程度，以至于后人在评议张謇此举时提出，“淮河流域之地形水势，乃有精密之记录，实开我国科学治水之先河。”[9]
张謇20岁左右便已经精通水利知识，此后他不断撰写了大量文献，从最初写出《郑州决口记》到后来为《导淮测量处成绩》作序，张謇在长达40年的时间里刻苦钻研水利理论及知识，撰写了大量治理水患、兴修水利的文献，也因此被称为“清朝末年唯一研究水利之学者” [10]。正是因为对水利理论和技术的深度学习，加深了张謇对水利经济发展的认识。传统水利建设受限于工具简陋，因此难以开展规模大效率高的工作，而采用新式机器技术可以有效提高生产效率，是传统水利走向近代水利的标志。张謇在学习的基础上提倡引入先进技术和机器，其主张的采用机器疏浚施工，可以有效开辟荒地，使粮亩产量大大提高，从而增加经济收入，这也是张謇水利经济思想的进一步探索。

3 深入实践，将水利融入经济民生发展
在学习西方技术的基础上，张謇深入实践一线，不断总结治理经验，其水利经济思想也由探索走向建立。从张謇提出的“国计虽艰，民生实为国本；欲为民生，事业无重大于水利。”可以看出，他认为水利与富民强国有着高度联系，水利乃国家经济之命脉，实为稳定社会、改善民生的重要手段。

出生农家的张謇，自幼对水利之于农业发展的重要性便了解透彻，在目睹水患灾害和学习理论技术后，张謇对于水利如何影响国民经济发展有了更为深刻的认识。张謇指出，水利与百姓生活息息相关，有效的水资源治理既有助于国家税收增加，也有利于农民粮产提升。江苏地区既是东南河流交汇之处，又是天下重赋之地，如若不重视治水兴水，那么农民将饱受泛滥之灾，军队也会失去稳定的供给[11]。加大对淮河流域的治理，不仅有利于农业稳定增产，而且有利于发展船运，从而促进商业兴盛。由此可见，治水兴水关乎农业、商业、军事等多个国家重大领域，发展水利是提升经济的必然要求。

基于对水利经济的认识，张謇主张因地制宜，开发利用水利资源。一方面，张謇主张科学开垦，发展农业经济。1901年，苏东沿海滩涂发起兴垦牧的思潮，张謇创办了中国第一个农业股份制企业——通海垦牧公司，开垦沿海滩涂，筑修堤坝，移民植棉，大力发展农业经济，有效推动了通海地区城乡区域经济发展[12]。 另一方面,张謇主张疏浚港口，从而大力发展船舶运输业，“将水道疏浚得法，不但水旱之灾可以免掉，而且输运交通，都有很大的利益。”江淮流域自古以来便是我国的交通要道，疏通治理河道有助于发展船运，促进海外和内陆的交流，是发展商品经济的重要抓手[13]。 因此张謇提出疏浚势在必行，唯有治水兴水才能推进船舶运输，发展水利经济。1905年，张謇在南通地区推动建造港闸公路，使得唐家闸与天生港码头联系起来，水陆交通由此连接，船运和陆路交通融会贯通，带动了整个南通地区的经济飞跃[14]。 

总的来说，张謇在基于大量实践的基础上，通过开设实业的方式践行着水利经济思想，发展农业和交通业的举措，展现出水利是如何推动经济发展，从而增进民生福祉的。这一时期，张謇的水利经济思想已然较为成熟，并且思想也通过实践的形式落地，证明了水利经济的有效性。将水利融入经济和民生，是张謇水利经济思想的重要组成部分。
4 保护生态，完善丰富水利经济思想
在提出一系列治水主张的过程中，张謇不断强调水利之于经济发展的重要性，其水利经济思想不断成熟丰富。除了依靠水利带动经济发展外，张謇还极有远见的表达生态保护的思想，即发展水利经济的同时应当注重生态自然[15]。通过持续的实地勘察，张謇逐渐意识到发展水利与保护自然是密不可分的，只有秉持自然和谐的观念，才能创造持续的经济效益，这也是其水利经济思想的一大特色。

1924年，湖南发生严重水灾，时任湖南省长的赵恒惕向张謇请教治理对策。张謇在信中回复道，发生水灾的原因在于过度围垦，洞庭湖难以发挥消融作用，造成湖口淤塞，根源在于“贪近利者，只知圈占圩田，而不计水无所容之为大患也”[16]，如果不谋求措施根治水患，即便国家发放赈灾款救助，也有穷尽之日，民生依旧难寻出路。对此，张謇提出植树造林的挽救措施，强调“挽救水害，则编栽保安林不可缓也”，他认为保安林作用巨大，种植保安林工作急需大量投入，“尤以涵养水源，防止土沙，预防水害为最要”[17]。为了实现人与自然和谐发展，张謇不仅亲自带领手下植树造林，而且还大力发展森林生态系统，投入许多人力物力建保安林，积极提倡设立植树节，把南通建设成为一座生态文明发展良好的城市[18]。 

可以说，在20世纪初就有这样生态自然观念是极为先进的也是难能可贵的，这也是张謇水利经济思想影响广泛的原因所在。作为一名实业家，张謇深知以水利拉动经济的重要性，是关乎国家前途发展的大事，可贵的是张謇坚持发展水利经济，并不是牺牲自然换来经济提升，而是在保护生态平衡的基础上充分利用水利资源，只有达到“天人合一”的境界，才能保持水利持续产生经济效益。张謇的水利经济思想在此时已经形成完备，从萌芽探索到建立形成，张謇从单纯的依靠水利发展经济转变为保护生态水利持续创造效益，其水利经济思想在实践的基础上一步步成熟和丰富。
5 张謇水利经济思想的核心
根据对时间脉络的梳理可以看出，从幕僚时期到后来出任官职再到回乡创办实业，张謇一直投身于水利事业，他的水利经济思想基于实践不断发展成熟，最终形成颇具特色的水利经济思想。张謇水利经济思想大致可以分为治水、用水和护水3个过程，具体说来即学习技术治理水患、利用水利发展经济、保护生态创造效益3个层面，层层递进的关系也反映了张謇水利经济思想是如何从萌芽走向确立的。

a. 学习技术治理水患的治水阶段。张謇在目睹了水患给老百姓造成的巨大灾难后，意识到兴修水利、治理河道的重要性。自小熟悉水利的他勤奋钻研，理论知识和实践技术两手抓，在调研走访的基础上撰写了大量文献资料，多次向朝廷部门上书自己的治理主张。在担任水利机关官职后，张謇在职权范围内力所能及地开展治水工作，在此过程中也接触到了一些水利对于经济的影响思潮。可以说，这一阶段是他水利经济思想的萌芽阶段，对于水利和经济的耦合关系认知尚浅，主要关注点在于如何治理河道、防治水灾。但此时的张謇对于水利经济也已经开始研究，认为治理水灾是直接关系到国家赋税和百姓粮产的。

b. 利用水利发展经济的用水阶段。为了救国张謇决定下海经商开设实业，创办了大生纱厂和通海垦牧公司等，真正开始利用水利资源发展经济。此时的张謇一直在研究如何通过水利带动经济发展，他多方筹措资金修筑公路，连接水陆交通，推动了南通当地交通运输业发展，又通过农业公司帮助农民增产增收，实现了农业、交通业、工业等多个领域经济的发展。由此可见，在这一时期，张謇水利经济思想的探索逐步深入，为后面建立形成打下了基础。张謇对于水利和经济的联系已然有了密切的了解并且付诸实践，证明了水利资源之于经济发展的巨大作用，水利经济思想的主体也在这时显现出来。

c. 保护生态创造效益的护水阶段。受到道家文化“天人合一”、“道法自然”观念的影响，张謇在发展实业经济时也始终将自然和谐作为原则。担任农商总长的张謇，一直致力于植树造林、种桑养蚕等生态保护建设。认为植树造林不仅是能够直接产生经济利益的行为，更有助于防治风沙和水患。辞职返乡后，他也坚持在南通当地兴修水利、绿化城市，为南通地区生态文明建设作出了巨大贡献。到了这一时期，张謇的水利经济思想跃升了一个台阶，即不仅仅要依靠水利促进经济发展，更要把目光放得长远，保护生态自然，维持和谐稳定，从而创造持续的收益。水利经济思想中融入生态保护理念，是张謇对两者耦合关系认识的深层次理解，也是水利经济思想成熟完善的标志。

6 张謇水利经济思想对当下的借鉴
从三峡大坝到白鹤滩水电站，水利事业一直是国家发展大事，水利不仅是农业的命脉，更是关乎国民生计的重中之重。通过对张謇水利经济思想的梳理，可以看出水利不仅是促进经济发展的推动器，而且是保障民生稳定的抓手。在张謇的水利经济思想中，最为独到的还是他对于生态保护的理解，这与当下绿水青山就是金山银山的主题也是不谋而合的。因此，张謇的水利经济思想不仅在当时极为先进，置于当下也是展现出新的生机，值得借鉴和参考。

6.1 理论联系实际，注重治水实践
张謇一生致力于水利事业，从幕僚时期便开始实地走访勘察，对整个淮河流域进行深度测量，掌握了大量第一手资料，为后续提出治理主张和开设实业奠定了坚实的基础。可以说，张謇的所有水利知识和成就都是建立在充分的实践上，作为新时代的水利人，也要像张謇学习这种“绝知此事要躬行”的态度，在遇到水利问题时做到勤于实践，将书本理论知识与实际调研相结合，把论文写在祖国的大地上。只有注重治水实践，才能客观接触到问题的方方面面，从而做出相对准确的判断，水利工作者应当秉持艰苦朴素、实事求是的工作作风，沉心静气深入到实践一线。相较于过往技术的落后，现代技术的飞速发展也为实践提供了更为便利的条件，水利工作者可以利用现代科技进行深度勘探，挖掘水利治理和利用的新方向。

6.2 依靠水利资源，多面发展经济
张謇在理论学习和实践调研的基础上，结合所在区域的地方特点，充分发挥水利资源优势，发展当地的农业和交通运输业，有力地促进了区域经济的提升。张謇水利经济思想的丰富性在于多面经济共同发展，不仅注重到水利之于农业的重要性，而且还因地制宜发展交通运输。如何基于地方特色利用水利资源，从而带动有关方面经济发展，也是当下水利人研究的课题。我国国土辽阔，地势复杂，不同地区的流域特点各异，因而水利资源发挥的重点也有所不同，譬如在平原地区适合灌溉发展农业，而在山谷地区则适合依靠地势进行水力发电。因此，新时代利用水资源要做到具体问题具体分析，合理规划资源使用途径，最大限度的发挥水利作用，促进多面经济的共同发展。当下，传统的农业、运输业、工业对于拉动经济的作用不再具备显著优势，新型制造业、信息产业、人工智能等领域对于经济发展的作用是极为显著的。水利工作者应抓住时代机遇，研究水利资源与新型产业结合的方式，将人工智能等新兴科技引入水利事业，从而产生更大范围的经济效益。

6.3 加强生态保护，增进民生福祉
除了依靠水利促进区域经济发展，张謇在水利经济思想中所表现出的生态保护观更是其思想的亮点所在。张謇提倡的植树造林，不仅能够产生经济效益，而且有助于防风治沙和保护水资源，是值得当下水利工作借鉴和参考的。他的生态保护观念不仅在当时便极为先进，也是当下经济发展中不断被提及和重视的。“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”发展水利经济绝不能以胡乱改造、牺牲自然为代价，而应当始终坚持人与自然的和谐共处，推动生态经济平衡。新时代背景下，我国许多流域出现水资源质量危机，水利工作者应当将生态修复内化于心，外化于行，坚持山水林田湖草是生命共同体的理念，将水利工作落到实处，切实维护生态文明。绿水青山就是金山银山，有了好的生态环境，自然才会有持续的经济效益，人民生活的幸福指数才能做到持续提升。

张謇水利经济思想中坚持从实际出发、科学治水的精神，合力利用水利资源、多方面发展经济的智慧，保护生态自然、遵守人与自然和谐相处的理念，不仅没有过时，而且在新时代焕发出强大的生命力，其思想不仅是我国近代水利经济的先驱，而且也为今后水利工作的发展也指明了方向。是值得当下水利工作者学习和借鉴的。
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Research on the formation of Zhang Jian's thought on water conservancy economy/WANG Jieying (School of Public Administration, Hohai University, Nanjing 211100, Jiangsu, China)
Abstract: From the initial experience of flood disaster and realizing the importance of building water conservancy, to learning and researching the theory and technology of water conservancy, to integrating water conservancy into the economy and people's livelihood, and finally developing the economy under the premise of protecting the ecology, the industrialist Zhang Jian continued to form and improve his water conservancy economic thought. Based on his rich water conservancy practice foundation, Zhang Jian created a precedent for our country's water conservancy economic thought and was a pioneer of modern water conservancy economic thought in China. From scholar-bureaucrat to industrialist, he not only completed his role change, but also realized his ambition to save the country through industry. Under the background of the new era, the awareness of people's livelihood and ecological protection in Zhangjian's water conservancy economic thought is still shining. Contemporary water conservancy economic development should be based on the inheritance and innovation to adhere to the water conservancy economy to achieve the improvement of the well-being of people's livelihood and build contributions to promote the economic development.
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